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Négyszázötven éve született és négyszáz éve halt meg Ecsedi Báthory István. A méltán 

nagyhírű család nyírbátori vagy másképpen ecsedi ágának utolsó férfi tagja volt. Apja 

Báthory György, anyja somjai Báthory Anna. A család igen fontos szerepet játszott 

Magyarország történetében, befolyása rendkívül meghatározó a XVI. században is. A 

családi krónika sötét és fényes lapokkal váltakozva mutatja egy nagy tehetségű, de 

bizonyos tekintetben terheltséget is hordozó família történetét. Báthory Istvánnak 

három húga közül a legidősebb Erzsébet, kegyetlenségéről híresült el, s a somlyai ág több 

tagjára is jellemző volt bizonyos pszichés természetű szélsőség.  

Ecsedi Báthory István Erdődön született 1555-ben. Tanulmányainak, korai 

neveltetésének állomásait nem ismerjük, nyilvánvalóan osztályos társainak útját járta be 

ő is. Azaz előbb családi körben nevelő által ismerte meg az írás-olvasás tudományát, 

majd valamelyik főúri udvar apródjaként sajátította el a társadalmi viselkedés szabályait. 

Azt tudjuk, hogy műveltsége egy szinten állt korának főuraiéval, latin tudása magas 

színvonalú volt, kitűnően ismerte a Szentírást, és műveltségének tartalmát színezte a 

humanizmus hatása is. Könyvszerető és könyvgyűjtő ember volt.  

Pályafutása átlagon felüli karriert mutat. Harminc éves volt, amikor Szatmár, Szabolcs 

és Somogy vármegyék főispánjává és egyúttal országbíróvá nevezte ki az uralkodó 1585-

ben. Katonai erényei is kiemelkedőek voltak: az 1593. és 1596. évi törökök elleni 

hadjáratokban hősiesen harcolt vitézei élén. Osztályos társainak nem csak politikai és 

társadalmi meghatározottságát hordozta, de a rájuk oly jellemző betegséget is, a 

köszvényt. Élete utolsó évtizedét ezzel küszködve töltötte, távol a közügyektől, az ecsedi 

láp egy szigetén, Ecsed várában. A politikai élettől az uralkodó iránti bizalmatlansága is 

távol tartotta ebben az időben, amit híven jellemez a kor krónikásának, Szepsi Laczkó 

Máténak anekdota-szerű feljegyzése. „1604-ben Rudolphus császár országgyűlésre 

hívja a magyarokat. Báthory István után sokat praktikálnak, hogy Ecsed várából 

kihitegetnék, mivel őtőle igen tartanak vala. De ő is igen eszén jár s azt mondja vala: 

Elmennék a gyűlésbe, ha Ecsed vára eljönne velem”. Bocskai István felkelésétől távol 

tartotta magát kezdetben, majd 1605 májusában lemondott legfőbb országos 

tisztségéről, s országbírói kettős pecsétjét visszaküldte az uralkodónak. Ezzel fejezte ki, 

hogy véglegesen szakított az udvarral, melynek politikájában csalódott. Ettől kezdve 

Bocskai Istvánt támogatta. Meghatározó szerepet azonban már nem játszhatott a 

politikai életben, mert 1605. július 25-én elhunyt.  

Báthory István a magyar reneszánsz főurak egyik legjellegzetesebb, rendkívül erős 

egyéniségű, és igen nagy tekintélyű alakja volt. A kortársi véleményt jól jellemzi a király 

követének, Belgiojoso-nak a nagyúr fejedelmi udvartartása láttán született megjegyzése 

az ecsedi látogatás után: „Nem nagyságos úr ez ember, hanem nagyherceg”.  

A kortársak azt is tudni vélték, hogy a házassága megromlott, a feleségével Homonnay 

Fruzsinával életének utolsó éveiben már nem is beszélt. Ezt annak tulajdonították, hogy 
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házasságuk gyermektelen maradt. Hatalmas vagyonát unokaöccsére Somlyai Báthory 

Gáborra hagyta, akit gyermekévé fogadott Anna testvérével együtt. Mindketten római 

katolikusként kerültek nagybátyjuk udvarába, hatására viszont reformátusokká lettek. 

Szerencsétlen sorsuk Móricz Zsigmond és Makkai Sándor regényei nyomán közismert. 

Felemelően szép a végrendeletben a Gábor számára feljegyzett intés: „Ez után az 

Bátoriak jó hírinek, neveknek követője légy Isten vezérléséből az mennyire lehet; 

hazádat, hazád szabadságát életednél inkább szeressed, becsüljed, kik mellett meg merj 

halni. Ha Isten uraságodban megtart, az Úr nevét segítségül híván, érette megölessed 

magadat, ne bujdossál, mint az cigány egy fúvóval, sátorral bokorrul bokorra, erdőről 

erdőre, idegen nemzetségről idegen nemzetségre, oktalanul és rútul, mód nélkül.” A 

helytállásról szóló hitvallásnak a kálvini teológia hatását hordozó mondatai ezek.     

Báthory István a református egyház életében is kiemelkedő szerepet játszott. Példa 

értékű kegyessége, egyháza iránti szeretete már a kortársakból is elismerést váltott ki: 

„Országot, nemzetséget, mindenek fölött pedig az eklézsiát és igaz keresztyénséget igen 

szerette.” Érdemes felidéznünk az őt temető Hodászy Lukács jellemzését: „Igaz hitű 

keresztyén úr vala… Az Isten tisztességének is valóban szeretője vala, melyet 

megbizonyított ezekkel: mert minden esztendőben tanuló ifjakat nagy költséggel 

bocsátott Németországba, mindenütt jószágában keresztyén prédikátorokat tartott. Az 

tudós embereket igen szerette és böcsüllötte, örömest is beszélgetett vélek az Írásból. A 

Szentírást szorgalmatosan olvasta. Az prédikációt hallgatta és az hamis tudományt 

igen gyűlölte. A szegényeknek pedig édes atyjuk és kegyes dajkájuk volt…Messzünnen 

valókat és jövevény szegényeket felruházott, az ispotályban sok szegényeket tartott, az 

kiknek prédikátort rendelt és úgy taníttatta őket” . Hodászy jellemzésének már csak 

azért is hihetünk, mert Báthory hibáit sem hallgatta el: „Nem tagadhatjuk, hogy elég 

fogyatkozás nem volt volna Őnagyságában is, mert ember volt…Kiváltképpen pedig az 

hirtelen harag vala benne”.  

Egyháztörténeti kuriózumként is érdekes a Zemplén vármegyei evangélikusok és 

reformátusok uniójában játszott szerepe. A zempléni egyházmegye 1662. augusztus 30-

án tartott újhelyi zsinatának jegyzőkönyvében ezt a feljegyzést találjuk: 

„Dioecesisünkben levő Lutheránus Attjafiak mivel nem ex ignorantia, sem per 

negligentiam  tartották eddigh velünk az Uniot, hanem ennek előtte való seculumban, 

circiter Anno 1597-ben, boldogh emlékezetű Bathori István Urunknak az Ecclesián 

érettek való sollicitatioját s magoknak is károknak nézésén indulatjokat megh 

tekintvén vötte be Uniojában, ez specificalt Attjafiakat mostanis miis Unionkbol 

semmiképpen nem akarjuk ki boczatani, nem lévén semmi igaz oka miért kellenék ki 

boczatanunk, magoknakis nem lévén kedvek hozzá, minek okáért ez utánis azon Uniot 

vélek edgyütt megh akarjuk tartani”. A zempléniek tehát 1662-ben úgy emlékeztek, 

hogy nem kis mértékben Báthory István Zemplénben is birtokos országbíró 

ösztönzésére, 1597 táján unióra léptek ezen a vidéken a lutheránus és a református 
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gyülekezetek. Ismerjük az 1597-ben lezajlott sátoraljaújhelyi zsinatnak azt a végzését, 

amely varannói székhellyel létrehozott egy alesperesi tisztséget a mezőváros környékén 

lévő eklézsiák és lelkipásztoraik elöljárójaként. Ezek a gyülekezetek szláv (mai szóval 

szlovák) ajkúak voltak. A 17. század végén ez az egyház-igazgatási közösség felbomlott. 

Báthory István egyházának nem csak nagy mecénása volt, de nagy imádkozója is. A lélek 

legmélyeit kereste elmélkedéseiben. Válságos századának nagy kérdései – pusztulás, 

halál vagy megmaradás – foglalkoztatták, saját szűkebb nemzetségének és szeretett 

hazája sorsának összefüggéseiben egyaránt.  Elmélkedéseit, imádságait már 

gyermekségétől kezdve papírra vetette, s egy életen keresztül csiszolgatta azokat. Jól 

szemlélhető ez a tulajdonában lévő, Balassi Bálint által németből fordított Beteg 

lelkeknek való füves kertecske krakkói, 1572-es kiadásában. Báthory margináliái 

meditáció töredékek, bibliai parafrázis részletek. Minden esetben hitvallás jellegűek: 

„mikor esénk bűnben, nem elég minekünk bűnönkért semmi féle áldozat, mint az Ó 

törvinyben, hanem az Christus érdeme”. Prédikátorának Isten előtti alázattal hagyta 

meg, hogy halála után nézze át meditációinak kéziratát, s ha szükséges javítson rajta, 

hiszen sok tökéletlenséget hordozhatnak azok. Mégis fontos, hogy emlékezetben 

maradjanak meg: „Mert én, ha csak szalmát vihetek az Úr házába is, az én Uramnak, 

Istenemnek dicséretire cselekszem”.  

Fohászkodásai költői tartalommal telítettek – Báthory írónak is jelentős. Énekei pedig, 

melyek Balassi Bálint hatását hordozzák, versírói tehetségét mutatják. Komor 

hangvételű meditációi tulajdonképpen zsoltáros fohászkodás-sorozatok. Báthory belső 

lelki életének, családjának, nemzetének, egyházának eseményei, külső-belső történései 

sajátosan jutnak szóhoz azokban. Szövege sodró erejét, írói tehetségén túl, annak 

köszönheti, hogy át- meg átszövi azt a Szentírás lüktetése. Báthory imádságainak a szíve 

a Biblia. Könyörgés, panasz, fohász és bűnvallás témáiban a Biblia egyszerre a mintát 

adó forma, és a választ rejtő kútfő. Szinte minden mondata hordoz egy vagy több bibliai 

párhuzamot, s valójában nem különíthető el egymástól biblikus stílus és idézet. 

Imádságai nagyszerűen tükrözik a magyar reformáció történelemszemléletét. A hazát, a 

népet ért súlyos csapások bűneinknek a következményei, a szabadulás lehetősége a 

megtérés Istenhez. Nem a mi képességeink, hanem az Ő nagy kegyelme az egyetlen 

hivatkozási alap. „Ó… öröktő fogva élt Jehova Jézus Krisztus…. kedvezz a te népednek 

az te nagy nevedért. Nem Bocskay Istvánnak fejedelemségéért könyörgök, Uram, én te 

szent felségednek, sem az istentelen kemény nyakó hajdúkért, sem az mi 

jámborságunkért… Hanem az te nagy nevedért, Uram, Ura, ne hadd 

anyaszentegyházadat, minket is, gyalázatra, halálra, prédára utálatra jutnonk! 

Bocsásd meg bűneinket, téríts meg tehozzád, hadd tudjonk megtérni; éltess, hadd 

éljönk, vedd el az baromi képet róllonk, az hét szűk esztendők, azaz sok nyomorúságos 

esztendeink után.” Jajgató kiáltásaiban ott van az egész korabeli magyarság sorsa.   
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Ecsedi Báthory István a magyar református keresztyénség nagy imádkozója és hitvallója. 

Megváltó Istenéhez személyes, megrendítő mélységekben feltárulkozó, mégis gyermeki 

kapcsolat kötötte. „Új életre vezess, Uram, engemet, vidám tekintetű Jehova Jézus 

Krisztus, ki az kegyelemre mindenkor kész és vidám kedvű vagy, Uram. Szentlelkeddel 

oktass, taníts mindvégiglen. Ne éljek én immár többé, engedjed meg Szentlelkeddel, 

ölhessem meg én testemet, élj csak te, Úr Jézus, bennem, az bűnt öld meg, kérlek, 

bennem”. 
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